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ланцюгової реакції (ПЛР), яка вважається найбільш зручним та чутливим методом детекції 
певних послідовностей ДНК. Використовували праймери, специфічні для найбільш розпо-
всюджених регуляторних елементів, які застосовуються у генетичній інженерії рослин (35S 
промотора вірусу мозаїки цвітної капусти (ВМЦК) та термінатора гена нопалінсинтази (nos) 
агробактерії), та найпоширеніших подій трансформації кукурудзи (Bt176 та MON863, які не-
суть гени стійкості до комах-шкідників; NK603 та GA21, які мають ген стійкості до гербіциду 
гліфосату; T25, яка містить ген стійкості до гербіциду фосфінотрицину).

У ПЛР аналізі з загальною ДНК консервованої кукурудзи спостерігали ампліфікацію фраг-
мента nos-термінатора, що з великою імовірністю свідчить про наявність генетично моди-
фікованої біомаси у цьому продукті. У жодному з досліджених зразків не виявлено транс-
формаційних подій Bt176, MON863, T25 та NK603. У тесті з ДНК консервованої кукурудзи 
спостерігали ампліфікацію нуклеотидного фрагменту, характерного для трансформації події 
кукурудзи GA21. 

Отримані результати дають нові дані для оцінки розповсюдження трансгенних гібридів 
кукурудзи на території України та підтверджують актуальність проведення подібних дослі-
джень.
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Сьогодні важливим джерелом екологічно чистої сировини лікарських рослинних препара-
тів може бути біомаса культивованих клітин. Використання рослинної культури in vitro до-
зволяє за строго контрольованих умов визначити особливості накопичення цінних лікарськіх 
речовин. Такі дослідження уможливлюють стандартизацію умов вирощування рослин або 
клітинних культур з метою підвищення рівня виходу цільових речовин. 

Метою нашої роботи було ввести в культуру in vitro рідкісні лікарські рослини мангостану, 
білого кавуну, рамбутану, оптимізувати умови культивування рослин в культурі in vitro, піді-
брати оптимальний склад середовищ та оптимальні типи експлантів для індукції калусоутво-
рення, оптимізувати протокол переведення отриманих рослин в умови ґрунту 

Мангостан — вічнозелене тропічне дерево, що використовується в медицині зважаючи на 
високий вміст ксантонів — поліфенолів, що характери-зуються антиоксидантною активніс-
тю. Корені, кора та листя рамбутану — тропічного дерева, що використовується у харчовій 
промисловості та при виробленні мила і фарб — також знайшли застосування у народній 
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медицині. Білий кавун — баштана культура, у м’якоті містить багато вітамінів, каротину, со-
лей заліза, міді, фосфору, калію, кальцію, цинку, фолієвої кислоти. а також лікопіну, що ха-
рактеризується протираковою активністю. 

Треба зазначити, що для багатьох рідкісних видів рослин притаманна складна біологія роз-
витку і розмноження, вимогливість до складу середовища, мікоризність, вимогливість до спе-
цифічних запилювачів, і, як наслідок, — дуже повільне спонтанне відновлення їх природних 
ресурсів. Так, для рамбутана та мангостана притаманна складна біологія розвитку і розмно-
ження, що зумовлюється явищем партенокарпії, тобто рослини розмножуються вегетативно. 
Крім того, для проведення досліду ми мали дуже невелику кількість насіння, привезеного з 
Малазії, що зменшувало шанси на успішний результат та також призвело до необхідності ви-
користання методів культури in vitro для розмноження рослин. 

Насіння рослин мангостану, білого кавуну, рамбутану після поверхневої стерилізації 
культивували в умовах культури in vitro на живильному середовищі MS [1] за температури 
20–24 °C у теплиці зі світловим фотоперіодом. Не спостерігали проростання насіння рамбу-
тану та мангостану протягом 2 місяців після поверхневої стерилізації насіння, що могло бути 
зумовлене спокоєм насіння, занадто жорсткими умовами стерилізації або відсутністю зародку 
у насінні, останнє і було підтверджено при вскриванні насінин. Не вдалося індукувати калу-
соутворення на сім’ядольних експлантах рамбутану та мангостану, незважаючи на широкий 
спектр використаних середовищ. Для насіння білого кавуну показано необхідність попере-
дньої обробки насіння шляхом позбавлення насіннєвих оболонок при введенні його в культу-
ру in vitro. З метою індукції калусутворення, експланти білого кавуна (шматочки гіпокотеля, 
коренців, листя і пазушні бруньки) переносили на живильні середовища з додаванням регуля-
торів росту у різних концентраціях та культивували в темноті, 20–24 °C. Було підібрано опти-
мальний склад живильних середовищ для індукції калусоутворення (агаризоване середовище 
MS із додаванням 0,5 мг/л індолилоцтової кислоти, 0,5 мг/л нафтилоцтової кислоти, 1 мг/л 
2,4-дихлорфенооксиоцтової кислоти, 1 мг/л кінетину) на листкових та стеблових експлантах 
рослин кавуну, для яких спостерігали найвищий коефіцієнт калусоутворення. Рослини уко-
рінювали на безгормональному живильному середовищі MS та переносили в умови ґрунту 
шляхом поступової адаптації.
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Можна сміливо заявити, що ХХІ століття є століттям нейронаук. За останні десятиліт-
тя відбувся справжній прорив в розумінні роботи нервової системи, як людини, так і інших 
тварин. Як і для будь-якої галузі науки гостро стоїть питання впровадження нових методів 


